



# 体验劳动之美,传承工匠精神

## 常州市实验小学教育集团双桂坊校区劳动实践活动回顾

为了鼓励小记者用双手去创造,在体验中感受劳动之美。11月27日,现代快报小记者工作室组织常州市实验小学教育集团小记者来到常州市刘国钧高等职业技术学校,开展“走进劳动与技术世界”劳动实践活动。

活动中,小记者们倾听化工、电路、维修等专业知识,在制作中获得成就感,体会到制作过程的不易。从准备到制作,每一步都不简单。与此同时,小记者们也进一步理解了团队协作的重要性。

现代快报小记者工作室 房颖



劳动实践活动现场

我对面的那个女孩别看她个子小,力气可不小,她已经独自锯好了正方形,她上辈子怕不是个铁匠吧!我可不能以貌取人,得加油了。我用勾线笔在锯好的铁块上画好爱心的圆弧,用磨刀磨出了爱心的轮廓。可是,我的爱心奇丑无比,坑坑洼洼,我可不想带着这残次品回家,于是请求老师帮我改造。老师手艺精湛,在他的一番改造后,我的爱心脱胎换骨啦!

六(1)班 王梓涵 赵可心  
指导老师 陆星梅

我按照老师的要求,照着图片,用圆规画了一个大约十寸的圆形,这就是披萨的底了,又仿照图片上的披萨,在圆形里画了一个圆,留出了一圈厚厚的边,用直线把披萨分成几份,边想着平时吃的披萨,边画上些自己爱吃的东西。正画着呢,老师拿起一个同学的披萨表扬起来。我一瞧,那个披萨圆形的,食物塞满了披萨,十分逼真。阳光从窗户透过来,把它照得镀上了一层金光,看着就令人食欲大开。我受到了启发,又画了柠檬片和虾等食物,随后开始涂色。

六(1)班 谢昕舒 包钰杰 徐洁璐  
指导老师 陆星梅

不过,最后一关,还是被难住了。我们要用四个开关来控制两个灯,同时一个开关来开灯,一个开关来关灯,这难度可不小。我们按照电路图,小心翼翼地试了一两三次,都只能开,关不了。我一一排查起来,发现开关处的金属丝碰到一起了,怪不得,科学真是来得不得半点马虎呢!问题找到,那就简单了。终于可以控制小灯了,老师表扬了我们,我心里喜滋滋的。

六(1)班 闵佩恩 周晨菡  
指导老师 陆星梅

终于轮到我們动手了,老师布置的任务是在竹片上雕刻“竹”字。“啊?一天才刻一个字?”我的心里不禁犯起了嘀咕。我把写有“竹”字的小纸片贴在竹片上,准备走刀刻出“竹”字的外轮廓,可是,我刚刻下一刀,就发现这远没有我想的那么简单:刻刀就像淘气的孩子,总是不听我的使唤,就是不愿沿着字的轮廓走。我连忙向老师求助。老师指出我的问题:“走刀时,要有一定的力度,气息集中在刀口,要能在竹片上留下痕迹。”我屏息凝神,控制手上的力量,让切刀走得更直更稳,等到我好不容易把字的轮廓

走完,感觉手心都已出汗了。看来刻一个字也是不容易啊!

六(2)班 蒋宜宸 蒋清砚 胡馨予  
指导老师 周奕

回到教室,老师早已为我们准备好了一锅神奇的水。大家穿好装备,戴好护目镜,打开锅盖,将树叶放入淡黄色的水中。随着温度的升高,碧绿的叶子渐渐变黑,水的颜色也渐渐变绿。我小心翼翼地用镊子夹出树叶,树叶已经变了样,无精打采地耷拉着脑袋,我把它放入冷水里洗了个澡,又轻轻夹起,平摊在报纸上。接下来就是最重要的一步——清理叶肉了。我一手拿夹子压住叶片,一手拿小刷子,朝45度方向轻轻地刷着,真是奇怪,刷子所到之处,叶肉就乖乖地“蹦”了下来,叶脉便渐渐显现。当然有时也会有些“顽固分子”,躲在角落里,不肯就范,我就只能屏息凝视,一遍又一遍地“和风细雨”地“请”它们,生怕一不小心用力过猛,弄坏了叶脉。终于,我觉得所有的叶肉都去除了,便夹起树叶在水里洗了洗,等再取出时,我惊呆了,树叶已经变成透明的了!密密的叶脉,如蝉翼一般,纹路清晰,交错自然,真是一件精巧的艺术品啊!

六(2)班 薛好晨 韩君楠  
指导老师 周奕

为了能在团队中拔得头筹,所有的同学都一窝蜂地跑去老师那拷贝系统软件,生怕失了先机。我和小伙伴却分工合作,他上去找老师拷贝,我留下安装主板。当我拿到伙伴递来的U盘时,迫不及待地开工了。开始一切都顺利,可偏偏软件提示要更新,那进度条好似一条大懒虫慢慢地挪动。我俩无奈地看了看对方,原本坐得笔直的身体渐渐地塌了下来,真是度秒如年啊。其他同学也相互交流着,看着是不是有什么更好的办法来解决。

“还有15分钟,我就要来检查成果了。”老师的声音像一声惊雷,在教室上空炸开了。已经完成的同学双手交叉,环顾四周,未完成的同学纷纷开始紧张起来。“快点啊!来不及啦!”我和小伙伴双手合十不停地祈祷着。临桌的同学见状,给出了一条妙计——按住F9不要松手,速度就能提上来。最终,我们限时完成了对“病人”的手术,当我和伙伴双手握在一起时,感受到团结合作的力量,也对“以群而强,以孤而弱”这句话有了新的理解。

六(3)班 庄奕凡 指导老师 邹陈军

我先一刀刀细致剪下布料和风筝尾巴,再把乳胶一滴一滴涂在竹棍的朱青上,拼搭好支架,又让风筝的身体与尾部来一场色彩的洗浴——头戴红冠,身披一片渐变绿,尾着靛青,双翅清一色紫红。

看着风筝被我装扮得绚烂夺目的样子,我迫不及待地去放飞了。我来到操场,左手握线盘,右手提线,沿看操场逆风狂奔起来。迎着风,手把风筝轻轻一送一送,风筝十分顺从我的意愿,扶摇直上,没过一会儿便高高飘在空中。我抬眼望天,浅蓝色的天幕像一幅洁净的丝绒,镶着黄色的金边。风起云涌,细碎的云块聚在一起,像是绣在丝绒天幕上的玉兰花。五彩缤纷的风筝成了天空的主角:展翅起飞的春燕在浩瀚的海洋畅游,从头顶呼啸而过的是威猛的雄鹰……在这片空旷的大操场上,大家飞奔着,欢笑着,银铃般的笑声追着风筝飞入云际。

六(4)班 祖沁欣 严冉晨  
指导老师 阮霞

就差最后连电线了!抓起电池盒上的线,眼睛紧盯着视频,生怕把电池盒上的线插错位置。但是,视频上的组装步骤看得我眼花缭乱,我捣腾了半天也没成功。我耐下性子,反复地看了几遍视频,总算摸到了其中的门道。我用手指捻细了线头,小心翼翼地在线孔穿过,拉出线头,越过电阻,轻轻地卡在开关的卡口里,最后与开关连接在一起,装上了避障器,小车制造成功啦!

六(4)班 杨靖丞 李祖源  
指导老师 阮霞

我赶紧把量杯放回水浴锅里二次加热,以补救之前的纰漏。这一次,我目不转睛地盯着量杯,并且将下一步所需材料全都备齐待用。皂果果真听话地变回了液态,可喜的是,较之第一次融化,皂基里的气泡消失了,显得越发纯净。我把调好颜色和气味的皂基液缓缓倒入猫爪模具,大功告成!

两小时以后,手工皂终于冷却脱模了,我如获至宝,捧在手里仔细端详:猫爪栩栩如生,连肉垫的纹路都清晰可见,清新的马卡龙淡蓝色在阳光的照耀下如水晶般透亮,幽幽的蜂蜜味儿让我沉醉其中……

六(5)班 黄子莹  
指导老师 许婷

## 穿越侏罗纪,探秘恐龙时代

12月8日中午,快报小记者工作室邀请中华恐龙园的科普老师走进市实小教育集团双桂坊校区,开展了一场别开生面的恐龙科普知识讲座。



恐龙知识科普讲座现场

从这个活动中,我了解到,地球上从一开始并没有我们人类的存在,从微生物时代有许多海藻类、珊瑚类,后来才进入了恐龙时代,恐龙时代后,又到了白垩纪时代,又到了森林时代,那有很多很多种的生物,已经能有天上飞的海里面游的,也有又能在海里面、又能在陆地上,有食草恐龙,有食肉恐龙,但是呢,这在里面最厉害的是霸王龙,是恐龙时代的霸主,了解到霸王龙是如何用手指抓东西吃!

一(1)班 徐永东  
指导老师 刘心阅

我印象最深的就是翼龙了。它有着一对有力的翅膀,能在天空自由地飞翔。可老师却神秘地问我们:“翼龙是恐龙吗?”大家听了,七嘴八舌地讨论起来。我觉得翼龙肯定是恐龙,我在恐龙园里见过它的塑像呢!可出乎意料的是,老师告诉我们,原来翼龙并不属于恐龙,它其实是一种非常特殊的爬行动物,最多只能算恐龙的亲戚。原来如此,我连连点头。

一(1)班 申芯菲  
指导老师 刘心阅

我最感兴趣的是三角龙!它最靠近鼻子的地方叫做鼻角,靠近眼部的叫眼角,最头部的叫做头角,有点像现在的犀牛!他们生活在白垩纪末期,有时候他们会一起玩耍,有时候会打架!说到霸王龙,它的两只爪子是很短的,腿很长可以保持平衡!是最凶猛的恐龙之一!如果生活在现代的话,我一定会被它吃掉的!

一(3)班 白西米 指导老师 吴雨蕾

其中霸王龙和三角龙的一场搏斗让我印象很深刻。饥饿的霸王龙张开血盆大口向三角龙进攻,三只三角龙迅速围成一个圈,让三角龙宝宝躲在它们的圈里。霸王龙左看看,右看看,绕着三角龙走了一圈,发现每只三角龙头上都有三个尖锐的角,根本无从下口,最后只能灰溜溜地离开了。

万万没想到,突然有一天,一颗小陨石撞落在地球上,引起了大爆炸,恐龙就这样灭绝了。

一(4)班 冯悠然  
指导老师 蔡楠

在活动中,常州市博物馆的讲解员为大家解说了恐龙的知识,其中让我印象深刻的是霸王龙,它是白垩纪的霸主,是食肉性恐龙。霸王龙的前肢就像是我们的拇指和食指,它的后肢强壮,而且比前肢长。

一(4)班 高睿阳  
指导老师 蔡楠

老师讲得可有趣了!我知道了许多恐龙的名字和特征:有一排尖尖牙齿的是霸王龙,但它的牙齿是香蕉牙;有三个角的是三角龙,其中两个角是眉角,还有一个是鼻角;有长长脖子的是马门溪龙,它的鼻子有11米长,比我们的教室还要长……

一(5)班 姚芊墨  
指导老师 万蕊慧

哇,恐龙世界真是丰富多彩。有脖子长22米的马孟泰龙,眼睛长在头顶上的梁龙,长着尖刺的剑龙,防御能力超强的三角龙,还有牙齿锋利的霸王龙。当然,我最喜欢的是三角龙,因为它们是群居恐龙,相互配合能力超强,打群架时还会把幼小的恐龙保护在身后,对付霸王龙这样的“坏蛋”也是游刃有余。

一(6)班 包科宏 指导老师 郭花

老师说恐龙时期分为三叠纪、侏罗纪和白垩纪。通过老师的讲解,我认识了霸王龙、三角龙、马门溪龙、地震龙、翼龙、剑龙……其中三角龙生存在晚白垩纪,是最晚出现的恐龙之一;马门溪龙的颈部是最长的;翼龙并不是恐龙,只是生存的时代与恐龙相同,老师还说其实现在的小鸟就是恐龙的晚辈,这件事还挺神奇的。

一(6)班 张语桐  
指导老师 郭花